

bb 63. időjárásjelentés

gg/pg

1976. január 22.

a meteorológiai intézet jelenti január 22-én,
csütörtökön 19 órakor:

változékony, szeles idő

várható időjárás péntek estig: változékony, jobbra erősen felhős, szeles idő lesz, ismétlődő esőkkel, hózáporokkal. a sok helyen erős, helyenként viharos lökésekkel kísért szél délnyugati és északnyugati irány között változik.

a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 2 és plusz 7 fok között lesz./mti/

--

bb 64. a belpolitikai szerkesztőség hireinek jegyzéke
záráskor

hpg hgy

1976. január 22.

62. fafaragó kiállítás
63. időjárás
64. hírjegyzék
/mti/

--
-vége-
-38-

készült az mti belföldi szerkesztőségében
szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz Antal
szerkesztő: halasi györgy

2100

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb. 1. fővárosi munkaerőprognózis

i pr/be/hi/il hgy

1976. január 23.

a főváros előzetes v. ötéves fejlesztési tervét körvonalazó elgondolások - amelyeket tanácsülés hagyott jóvá - górcső alá vették a népesedési viszonyok, illetőleg a munkaerőhelyzet várható alakulását is.

a városházi számítások szerint Budapest lakónépességének gyarapodása a most zárult iv. ötéves tervidőszakban lassult, a lakosság száma 1971-1975 között mintegy 53 ezer fővel szaporodott, s elérte a 2,073 000-et. a prognózis szerint az v. ötéves terv végéig a lakosság száma további 47 ezerrel gyarapodik, 1980-ra várhatóan 2,120 000 lesz./ez az ország népességének 19,7 százaléka, a városi népességnek pedig csaknem 40 százaléka/. a gyarapodás zömét a bevándorlás hozza, a természetes szaporodást csak 3 ezer körülire teszik a demográfusok. a következő öt esztendőben változik a népesség korösszetétele: nő a 14 évesnél fiatalabbak, illetve a munkaképes korban idősebbek száma és aránya, visszaesik viszont a munkaképes koruaké.

/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1./fővárosi ... folyt./il

miután a fővárosban a foglalkoztatottság szintje már az elmúlt öt esztendőben is teljes volt, munkaerőtartalékkal az v. öt éves terven sem számolhatnak a közgazdászok. belső forrásból nem pótolhatók a munkából kikerülő aktív keresők. a főváros belső munkaerőlétszáma megközelítően 25-30 ezerrel csökken, ugyanakkor a budapestre - főleg az agglomerációs övezetből - ingázók száma csak kismértékben emelkedhet.

a mérleg másik serpenyője: a szolgáltató ágazatok fejlesztéséhez 1980-ig mintegy 30-32 ezer dolgozóra van szüksége a fővárosnak. nem kétséges - foglalt állást a tanácsülés is -, hogy a feszítő munkaerőgondok megoldásához hatékony központi intézkedésekre van szükség mindenekelőtt az agglomerációs ipar szelektív és huzavonától mentes végrehajtására. e kétségtelenül óriási jelentőségű terv valóra váltása azonban öt esztendő alatt nem biztosítható, így a fővárosi munkaerőhelyzetre gyakorolt kedvező hatásai is csak részben beontakozhatnak ki 1980-ig. a megoldás: a kétségkívül meglévő tartalékok feltárása, maradéktalan kihasználása, a munkafegyelem, a munkamorál erősítése, a munka- és üzemszervezés, a hatékonyság növelése és javítása. így hangzott el a tanácsülésen is: a fővárosi tanács vállalatainál és intézményeinél foglalkoztatott több mint 264 ezer dolgozó munkaerejének észszerű, szervezetesebb és hatékonyabb felhasználása döntő forrása lehet a munkaerőgondok enyhítésének. ehhez azonban valamennyi fővárosi és kerületi irányítószerv vállalat és intézmény jobb munkájára a felügyelet, az ellenőrzés szigorítására van szükség./mti/

és intenzív fejlesztési koncepciójának határozott, gyors

bb. 3. a piaci, vásári árusítóhelyek zöme nem alkalmas a kulturált kiszolgálásra - a kereskedelmi felügyelőségek országos ellenőrzése

i kf/tm/ie/il hgy

1976. január 23.

a piacok és a vásárok fontos szerepet töltenek be a lakosság áruezellátásában, de az ott működő állandó és ideiglenes árusítóhelyek adottságai kedvezőtlenebbek, mint másutt a kereskedelemben: nagyobb a lehetőség a fogyasztók megkárosítására, a társadalmi tulajdonnal kapcsolatos szabálytalanságokra.

/folyt.köv./

- 2 -

bb. 3./ a piaci1. folyt./il

a fővárosban, ahol az ilyen árusítóhelyek jobban szem előtt vannak, s rendszeresen ellenőrzik őket, kedvezőbb a helyzet. vidéken a megyei felügyelőségek tartottak országos vizsgálatot, amelynek eredményét most összesítette az országos kereskedelmi főfelügyelőség.

a felügyelőségek kilenc megyében 47 állami vállalat, 117 szövetkezet és 289 magánkereskedő csaknem 500 piaci, vásári árusító-helyét ellenőrizték. általánosíthatóan állapították meg, hogy a piacokon és vásárokon működő üzletek elavultak, felújításra szorulnak, technikai felszereltségüket, s az értékesítés kulturáltságát tekintve igencsak elmaradtak a kereskedelem általános fejlődésétől. kivétel ez alól a csarnokokban létesített néhány új üzlet, amelyek építését a belkereskedelmi minisztérium támogatja. a békéscsabai, a miskolci, a leninvárosi, a szolnoki, a szombathelyi és a zalaegerszegi új fedett piacon és csarnokban ugyancsak kedvező tapasztalatokat szereztek az ellenőrök. ezért is tartják örömdetesnek, hogy bács-hajdu és nógrád megyében új piacokat, vásárcsarnokokat építenek.

a vizsgált árusítóhelyek, üzletek zömét sem külső képében sem belső rendjében nem találták alkalmasnak a kulturált kiszolgálásra. az állandó építményekben működő üzletek berendezése, technikai felszerelése is elavult. jellemző a piaci üzletekre az is, hogy mind raktár-, mind eladóterük zsufolt. mindenütt meg van ugyan az előírt mérleg, mérőeszköz, a vizsgált üzletek egyötödében azonban kifogásolták az ellenőrök, hogy elmulasztották azok hitelesítését. borsod, heves és szolnok megyében több magánkereskedő és szövetkezet elavult, hitelesítetlen mérőeszközét vonták ki a forgalomból, s kötelezték az üzlet vezetőjét a szabályos eszköz használatára.

az ellenőrzött árusítóhelyeken szinte mindenütt hiányoztak a vásárlók tájékoztatására szolgáló feliratok, sok üzletben, különösen a kiskereskedők, nem tüntették fel az árakat. a piaci és a vásári állami és szövetkezeti árusítóhelyek többségében megfelelőnek minősítették az árképzést és az áralkalmazást, bár szolnok megyében egy áfész, heves és győr megyében pedig mezőgazdasági termelőszövetkezet büféjében árusították a maximálnál magasabb fogyasztói áron a kimért nyers kolbászt. békés és szolnok megyében azt tapasztalták, hogy a piaci kereskedők a helyszínen vásároltak és termelőtől egyes termékeket, amelyeket ugyanott 15-20 százalékkal drágábban adtak el. a piacokon működő élelmiszerboltokban gyakran találtak az ellenőrök lejárt szavatosságú élelmiszereket, bács, borsod, nógrád és szolnok megyében azonnal intézkedtek leértékelésükről, illetve a forgalomból való kivonásukról.

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 3./apiaci ...2. folyt./il

kifogásolták az ellenőrök, hogy a kiskereskedők gyakran nem tudták igazolni árujuk eredetét, pontatlanok voltak a rendelkezésre álló számlák is. a felügyelőségek a vállalat-szövetkezeti központok pi-

aci, vásári ellenőrző munkáját nem tartották kielégítőnek, s kifogásolták azt is, hogy a magánkereskedők tevékenységét csupán az egészségügyi hatóság vizsgálja rendszeresen.

az ellenőrzéseken megállapított szabálytalanságokért 146 esetben vonták felelősségre a mulasztókat, a felelős dolgozókra összesen 93 000 forint pénzbírságot róttak ki, négy esetben 105 000 forint, árdrágításból származó többletbevételt vontak el.

a vizsgálat tapasztalatai alapján az okf szükségesnek tartja, hogy a vállalatok a szövetkezetek fordítsanak nagyobb gondot, a piaci, vásári üzletek fejlesztésére, kereskedelmi tevékenységük fokozottabb ellenőrzésére. erre kérték a helyi tanácsok szakigazgatói szerveit is./mti/

..-

bb. 2. előadássorozat a kossuth klubban a szivinfarktus megelőzéséről és kezeléséről

i mn/s il hgy

1976. január 23.

világszerte nő a szivinfarktusos betegek száma. az eddigi vizsgálatok azt mutatják, hogy a betegség kiváltásában több tényező játszik szerepet, s ezek ismerete jelentősen hozzájárulhat az infarktus elleni küzdelem hatékonyabb megszervezéséhez. éppen ezért a tudományos ismeretterjesztő társulat buapesti szervezete „pszichológiai problémák a szivinfarktus megelőzésében és kezelésében”, címmel előadássorozatot indít a kossuth klubban.

január 26-án 18 órakor dr. hoffmann artur egyetemi adjunktus az infarktusra hajlamos személyiség ismerveiről szól. dr. gyárfás iván tudományos osztályvezető február 9-i előadásának címe: a szivinfarktus epidemiológiája. ugyancsak gyárfás iván ad választ - február 23-án sorra kerülő előadásában - arra a kérdésre - hogy megelőzhető-e egyáltalán az infarktus. a március 8-i előadásban dr. hoffmann artur a szivinfarktus és a dohányzás összefüggését vizsgálja, míg március 22-én dr. frenkl róbert tanszékvezető főiskolai tanár azt fejtegeti: megelőzhető-e egyáltalán az infarktus rendszeres fizikai aktivitással? a befejező előadásban április 5-én, az öröklődés és az infarktus kapcsolatait elemzi dr. czeizel endre tudományos osztályvezető./mti/

..-

- 4 -

bb. 5. szervezeten védik a bakony madárvilágát - mintaterület zirc környékén

vid fm/il hgy

1976. január 23.

a bakonyi intéző bizottság és a zirci természettudományi muzeum társadalmi összefogásra szólította fel a vidék iskoláit, az erdő- és mezőgazdasági üzemeket, a vadásztársaságokat, továbbá a természetbarátokat a bakony madárvilágának szervezett védelmére. e célból programot dolgoztak ki.

a bakonyban - a megállapítások szerint - 64 fészkelő madárfajta szorult megkülönböztetett védelemre. közülük nyolcat már a közvetlen kipusztulás veszélye fenyeget. fokozott védelemre szorul többek között a törpesas, a vöröshéja és a kerecsensólyom.

a program szerint zirc és a környező nyolc község határában madárvédelmi mintaterületet hoznak létre, s ennek határait később kiterjesztik. itt 400 mesterséges faodut helyeznek ki és a téli időszakban gondoskodnak a rendszeres etetésről. a zirci muzeum munkatársai feltérképezik a bakony ragadozó madárfajtainak fészkelő helyeit. javasolják, hogy ezeken a helyeken néhány évig szüntessék a fakitermelést és az állomány-ritkítást. dunántúlon mindössze egy helyen, a körishegyén él a fehérhátú fakopács, amelynek megóvására javasolják a terület védetté nyilvánítását. a környéken meghagyják az öreg korhadó fákat, sőt odvas rönköket is szállítanak a ritka harkályfajta számára./mti/

..-

bb. 4. továbbállt a kicsalt előleggel

i bc/gg/hi/il hgy

1976. január 23.

mindössze egy évvel azután, hogy a börtönből szabadult, ismét sorozatos csalással szerzett pénzt horváth jános 42 éves foglalkozás nélküli, budapesti lakos. ingatlankező vállalat, vagy vele jogviszonyban állós kisiparos megbízottjának adta ki magát, s e „mínőségében”, olyan személyeket keresett fel az v. és a xiii. kerületben, akiknek lakásában - beázás miatt, vagy egyéb okokból - különjavítások váltak szükségessé. a munka elvégzéséhez anyagvásárlásra előlegeket vett fel tőlük, általában 200-1000 forintot csalt ki. a vállalt munka elvégzéséről persze nem gondoskodott. huszonhat személyt károsított meg ily módon, s tőlük összesen mintegy 25 000 forintot csalt ki.

a fővárosi bíróság horváth jánost - figyelembe véve, hogy többszörös visszaeső - három és félelvi szabadságvesztésre ítélte és kártérítésre is kötelezte./mti/

..- > kért és kapott, egy személytől pedig 5600 forintot

- 5 -

bb 6. tovább fejlődik pest megye egészségügyi ellátása

vid-gö/mné um fm hgy

1976. január 23.

az új egészségügyi törvény életbe lépése után tovább javult pest megye egészségügyi helyzete. emelkedet az orvosok a szakdolgozók száma, s ennek eredményeként az egy orvosi körzetre jutó 2.650 lakos a korábnál már jobban megközelíti az országos átlagot. az újabb gyermekorvosi körzetek létesítésével terhermentesítették a felnőtt körzeti hálózatot. tervbe vették a nagyközségi gyermekorvosi körzetek kiépítését. megkezdődött továbbá a mezőgazdasági üzemi körzeti orvosi állások szervezése is. a gyors ütemben fejlődő fogászati ellátás területén pedig célul tűzték ki az egy orvosi munkahelyre jutó lakók számának 4.000-re csökkentését.

az idén 43 millió forinttal - a tavalyinál 8.1 százalékkal - nagyobb összeget tartalmaz a megye szociális és egészségügyi költségvetési tervezete. ugyancsak emelkedtek a tanácsi fejlesztési alap kiadási lehetőségei is. a tervek szerint folytatódik a kistarcsai 580 ágyas kórház építése. az 1978-ban átadásra kerülő létesítmény idej munkálataira 100 millió forintot költenek. százhalombattán folytatódik a 17 orvosi munkahelyes rendelőintézet építése, monoron pedig 22 munkahelyes szakorvosi rendelő építése kezdődik. az egészségügyi alapellátás javítását 5 újabb körzeti rendelő szolgálja majd, s ha kedvezően alakulnak a tanácsi bevételek, újabb néhány községben indulhat hasonló létesítmények építése. egymillió forinttal emelik a szociális segélyezésre szánt összeget./mti/

..-

bb 8. régi helyén az ecce homo

vid/um fm hgy

1976. január 23.

a debreceni déri muzeumban befejeződött a husz millió forintos rekonstrukció, s a műszaki átadás után megkezdődött a visszaköltözés. elsőként munkácsy híres festménye, az ecce homo került vissza eredeti helyére. a nagyméretű kép az építkezés ideje alatt is a muzeum épületében maradt - védőfalak között. a muzeum megnyitásáig változtatnak a festmény eddigi megvilágításán is: a világító testek ugyanis túl nagyhőű fejlesztettek, másrészt a fény erősen visszatükröződik a vásznon. /mti/

..-

- 6 -

bb 7. szoborpark villányban, kerámiatárlat siklóson - egyévi szünet után ismét megnyílnak a baranyi művésztelepek

Vid/um fm hgy

1976. január 23.

baranya két ismert alkotótelepe - az 1968-ban alapított villányi szobrászműhely és az 1969-ben nyílt siklósi keramikumhely - az idén ismét kitarja kapuit a hazai és a külföldi művészek előtt. mindkét művésztelepen nagyarányu rekonstrukciót hajtanak végre, amelynek során kedvezőbb körülményeket teremtenek a vendégművészek számára és lehetővé teszik a műhelyek egész éves működését. a rekonstrukció miatt tavaly szünetelt az alkotómunka villányban is és siklóson is, fél év múlva azonban újra működhetnek a telepek.

a villányban - a szársomlyó hegy lejtőjén - levő szobrásztábor eddig 45 hazai és külföldi művészt fogadott, s munkásságuk nyomán mintegy ötven alkotó maradt a helyszínen. a siklóson - egy hajdani kolostorépületben - működő keramikustáborban 75 magyar és külföldi művész dolgozott eddig, s válogatott műveik száma meghaladja a négyszázat. a baranyai alkotótelepeket ma már a nemzetközi képzőművész világban is „jegyzik”, és számontartja az unesco is.

a tanács által alapított villányi és siklósi művésztelep annakidején országos kezdeményezésnek számított, s a baranyai példa nyomán azóta másutt is alakultak hasonló jellegű alkotóműhelyek. a dél-baranyai telepek kettős szerepet töltenek be: egyrészt ideális alkotó lehetőséget nyújtanak a meghívott képzőművészeknek, másrészt hozzájárulnak a képzőművészeti közízlés fejlesztéséhez. az alkotóműhelyeket ugyanis évente körülbelül százezer érdeklődő keresi fel, ami azt is jelzi, hogy a hazai turisztika fontos állomásává váltak.

a villányi szobrásztelepen korszerűsítették a művészek szállásául szolgáló hegyi villát és a szabadtéri „műteremben”, - egy hajdan művelt kőbányában - biztonságosabb munkakörülményeket teremtettek. a kész alkotásokból szoborparkot alakítanak ki. a villányi rekonstrukció ez év nyarára befejeződik, a siklósi azonban még évekig tart. a műemléképületnek ugyanis visszaadják eredeti jellegét és szépségét, s az évszázados falak között kényelmes lakószobákat és korszerű műhelyeket rendeznek be, továbbá helyet kap kiállítóterem is./mti/

..-

- 7 -

bb 9. a hatékonyab bauxitkutatás érdekében: rádióösszeköttetés a kutatófurások között

vid/um fm hgy

1976. január 23.

a balatonalmádi bauxitkutató vállalatnál a posta rádió és televízió műszaki igazgatósággal együttműködve megkezdtek a korszerű hírszolgálat kiépítését. az egymástól és a kutató központoktól gyakran 20-30 km-re lévő furóberendezések között rádiókapcsolatot teremtenek, adó-vevő készülékeken gondoskodnak a rendszeres információcseréről. a korszerű hírközléssel meggyorsítják az intézkedéseket, hamarabb eljut a kért pótalkatrész rendeltetési helyére és a javító szolgálat is késedelem nélkül megérkezhet. a hírközlő készülékek segítségével a furások eredményeiről, helyéről és méretéről naprakész információval rendelkezik majd a központ./mti/

--

bb 10. évszázados farsangi népszokásokat elevenítenek fel vas megyében

vid/m fm hgy

1976. január 23.

vas megye számos községében az idén is felelevenítik az évszázados farsangi hagyományokat, népszokásokat. kedves ősi néphagyomány több községben -, mint például gyöngyösfaluban, rábagyarmaton, rönökön, pinkamindszenten, apátistvánfalván - hogy ha a farsangban nincs esküvő, rönkhuzást rendeznek, ahol a lányok nem találhatnak párta, „álesküvőt”, tartanak. a látványos rendezvény hivogatóval kezdődik. házról-házra járnak a népviseletbe öltözött lányok, maskarába bujt fiúk, s mindenkit meghívnak a lakodalomba. amikor együtt van a vidám lakodalmas menet, az álmennyasszonyt és álvőlegényt kerekékre szerelt farönkre ültetik, amelyre zöld gallyakból építenek diszhelyet. az ifju párt ezután a legények végighúzzák a falun. a faluvégen a „semleges egyház”, papja várja és összeadja őket, majd vidám bált rendeznek.

a német nemzetiségű felsőcsatáron rozmaringolásra készülnek. ezzel bucsuztatják majd a farsangot. a legények csoportosan, zeneszóval nótázva keresik fel a lányos házakat, ahol a lányok régi népszokás szerint rozmaringgal diszítik fel őket. a legények a házaknál vidám táncrea perdülnek, s a gazda sonkával, borral kínálja vendégeit.

/folyt.köv./

- 8 -

b b 10./évszázados ...folyt./um

köszegfalván is évszázados népszokás a több napos farsangi mulatság. az első napon maskarába öltözött fiatalok járják a házakat, s jókedvüket mindenütt, ahol megfordulnak, kifordított kerékpárokerekek, foghíjjas létrák, felforgatott talyigák jelzik. a vidám fiatalok a házaknál bőséges vendéglátásban részesülnek. másnap tartják az asszonyok napját. ekkor a nők mulatoznak, s hagyományos tréfa „áldozata”, lesz az a férfi, aki középük merészkedik. az asszonyok megrohánják, székre ültetik, s ahányszor a székekkel együtt felemelik, annyi liter bort kell fizetnie belépőként.

a következő nap a „legényvágás”, ideje. a vendéglőben együtt borozgatnak, nótáznak az öregek és fiatalok, de most már csak a férfiak. köztük van a falu legöregebb embere is, az ő tiszte a „legényvágás”, ő mond pohárköszöntőt, amelyben legénnyé avatja a tizennyolc éves fiatalokat./mti/

--

bb 11. együttműködés az ndk hangszeriparával

vid/um fm cz

1976. január 23.

az ndk hangszeriparának képviselői és hazánk egyedüli ilyen jellegű állami vállalata, a szegedi hangszergyár vezetői együttműködési megállapodást kötöttek. az ndk hangszeriparát képviselő legjelentősebb cég 300 éves. körülbelül tízszer annyi ideje működik, mint a szegedi üzem, tehát több szakmai tapasztalattal rendelkezik. a szegedi hangszergyár jó híre viszonylag rövid idő alatt eljutott a határokon -, sőt a tengeren túlra is: az idén készülő 17 000 vonós és pengetős hangszerük 80 százalékát öt nyugati országba exportálják. az együttműködés tehát kölcsönösen előnyösnek ígérkezik mind a műszaki-technológiai módszerek alkalmazásában, mind az új szakemberek nevelésében s az anyagellátási problémák megoldásában./ti/

--

- 9 -

bb.13. seprükötés

vid/um fm cz

1976. január 23.

a dunaföldvári alkotmány tsz-ben télen cirokseprű kötésével foglalkoztatják a növénytermesztő brigád többségében nőtagjait. nyáron megtermesztek tizenkét hektáron a cirokszakállt, a téli hónapokban pedig seprüket kötnek belőle, s a nyeleket a saját nevelésű akácfákból készítik hozzájuk. körülbelül negyvenezer ötvarrásos cirokseprűt adnak el a fűszert-nek forgalmazásra és közvetlenül az üzemeknek, így például a dunaujvárosi vasműnek is.

a seprükötés az esős nyári és őszi napokon is elfoglaltságot ad, amikor a földeken nem lehet dolgozni. a téli időben teljesítményben kötik a seprüket, nyolcórás munkaszakban, és 120 forint napi keresetért jut személyenként a mintegy harminc tagú növénytermesztő brigád./mti/

--

- 1 0-

b.13. értékelték a szarvasi termálviz hasznosítására kiírt pályázatot

i sb/be/ie/fé hgy

1976. január 23.

a szarvas város holt-körös menti területén kialakítandó melegvízű fürdőhöz és más létesítményekhez szükséges termálviz többcélú hasznosítására meghirdetett pályázatot értékelte a bírálóbizottság. összesen 34 tervet nyújtottak be a pályázók, s számos kedvező megoldást javasoltak a sokoldalú hasznosításra, különböző lakás- és kommunális létesítmények fűtésére, melegvízellátására, a mezőgazdasági üzemek hőenergiái ellátására és az üdülőterület fürdőjének és más épületeinek gyógyvíz-és melegvízellátására. így gazdaságosan gondoskodhatnak a városfejlesztési tervek szerint építendő mintegy 2 ezer lakásos lakótelep fűtéséről is. a melegvíz többszöri hasznosítása után lehűt vizet még haltenyésztéshez is felhasználhatják.

a 80 ezer forintos első díjat fiafa istván, locsmándi gábor, völgyes istván és sallay gyula tervezői közössége kapta. ezen kívül három pályamű kapott 45.000, illetve 40.000-40.000 forint értékű díjat, s további 7 tervet pedig megvásároltak 15.000-35.000 forintért./mti/

--

bb.14. építőipari kapacitást bővítő beruházás

vid-fm/fé hgy

1976. január 23.

a győr-sopron megyei tanácsi építő- és szerelőipari vállalatnál 1976. első félében befejeződik az építőipari kapacitást bővítő beruházási program első üteme. a csaknem 33 millió forintos beruházás során már elkészült az asztalosüzemi csarnok, a csőelőregyártó tanműhely és a lakatosüzemi csarnok. emellett a vállalat korszerűsítette építőipari gépparkját. a kapacitásbővítő beruházás a megye építési igényeinek jobb kielégítését segíti elő. bár a beruházás első ütemében még hátra vannak a hiánypótlások, a kapacitásbővítéstől várhatóbban megvalósításához az idén 16 millió forinttal járult hozzá a győr-sopron megyei tanács. ezzel szemben a vállalat kötelezte magát arra, hogy az idén 58 millió forint értékben végez az ikv részére lakóház fenntartási munkákat is./mti/

--
-11-

8.00/fé

920
JK

bb.15. fokozott érdeklődés nagykanizsán a vállalati lakásépítés iránt

vid-/fm/fé hgy

1976.január 23.

a nagykanizsai városi tanács felmérte a városban működő vállalatok, ipari és mezőgazdasági üzemek munkáslakásépítési igényeit. a felmérésből kitűnt, hogy a gazdálkodó szervezetek nagy gonddal foglalkoznak dolgozóik lakáshelyzetével, s erejükhez mérten segítik problémáik megoldását. városszerte nagy az érdeklődés a vállalatok támogatásával épülő munkáslakások iránt. a megkezdett ötödik ötéves tervidőszakra 1.700 munkáslakásra jelentettek be igényt a nagykanizsai üzemek és vállalatok. a munkáslakásépítést a városi tanács is támogatja: terület, tervezés, közmű biztosításával és a kapcsolódó beruházásokat is a tanács adja./mti/

-.-

bb.16. márciusban termel a mom zalaegerszegi gyáregysége

vid-/fm/fé hgy

1976.január 23.

befejezéshez közeledik a szerszámgépek, a technológiai berendezések szerelése és a szociális létesítmények berendezése zalaegerszeg legújabb ipari létesítményében, a magyar optikai művek gyáregységében. a mintegy 300 millió forintos vállalati beruházásból épült és felszerelt gyáregységben márciusban kezdődik a programszerű termelés.

a mom és zalaegerszeg város vezetői jó előre gondoskodtak arról, hogy a korszerű gyár felépülésének idejére saját nevelésű, jól képzett fiatal szakmunkásokkal kezdhesék a termelő munkát. a város tan-, illetve gyakorló műhelyeket biztosított a mom részére, ahol négy szakmában folyamatosan képezik a gyár munkásait. máris mintegy 150 fiatal szakmunkás - nagyrészt esztergályos - várja, hogy átköltözhesen a korszerű gyárba.
/mti/

-.-

bb.17. termelési rendszerekben gazdálkodik a fejér megyei mezőgazdasági nagyüzemek többsége

vid-/fm/fé hgy

1976.január 23.

termelési rendszerekben gazdálkodik a fejér megyei közös gazdaságoknak több mint fele. a rendszerek bevezetése, széleskörű elterjedése jelentősen befolyásolta a fő termelési ágazatok fejlődését, közvetlen és közvetett hatásaival hozzájárult a termelési színvonal emelkedéséhez, s meghatározta a fejlesztés fő területeit. munkájuk eredményeként javultak a termelési mutatók a megye közös gazdaságaiban, s erősödött a termelési, technológiai fegyelem. a különböző termelési rendszerekben dolgozó közös gazdaságok tevékenységét fokozott figyelemmel kísérték a megye mezőgazdaságának vezetői s munkájukkal a megyei tanács végrehajtó bizottsága is foglalkozott./folyt.köv./

-12-

bb.17. / termelésifolyt/fé

fejér megyében a növénytermesztési ágazatban nyolc termelési rendszerben 45 állami gazdaság és termelőszövetkezet tevékenykedik. a kukorica vetésterületének 72.2 százalékán, a búzaterületnek 9 százalékán, a napraforgó területnek 30,4 százalékán, a burgonya vetésterületének 82.5 százalékán iparszerű termelési rendszerben dolgoznak a gazdaságok. a legnagyobb területen 30.640 hektáron - az ikr-hez, a bábolnai kukoricatermelő közös vállathoz tartozó gazdaságok termelnek kukoricát. a megye kukoricavetésterületének egyébként több mint 56 százaléka az ikr-rendszerhez tartozik.

az elmúlt öt évben az állattenyésztésben is tért hódított az iparszerű termelés. tíz termelési rendszerben ötvenöt fejér megyei közös gazdaság működik. ezek többsége a sertésenyésztésben követi a rendszergazda tenyésztési, tartási technológiáját.

bár a termelési rendszerek elterjedése összességében pozitív hatással volt a megye mezőgazdaságának fejlődésére, néhány olyan alapvető hiányosságra is felfigyeltek a megye vezető mezőgazdasági szakemberei, amelyeknek megoldását a személyi szakmai feltételek további javításától várják. felhívták a rendszergazdák figyelmét arra, hogy még mindig aránytalanul nagy a szóródás az egyes, azonos adottságokkal rendelkező gazdaságok eredményei között. néhány nagyüzem helytelenül adaptálja a termelési technológiákat, s figyelmen kívül hagyja az üzemi adottságokat. a partnergazdaságok egy részében nem megfelelő a szakember-ellátás, s nem kielégítő a termelési fegyelem, az üzem- és munkaszervezés. sok gondot okoz még a gazdaságoknak az anyagellátási, javító- és szervizszolgáltatások hiányossága, nem megfelelő volta is./mti/

-.-

bb.18. több mint 200 kilométernyi új „aszfaltszőnyeg,, tolnában

vid-/fm/fé hgy

1976.január 23.

folytatják a tolna megyei utak korszerűsítését. az elmúlt öt évben 215 kilométernyi közlekedési út burkolatát erősítette meg „aszfaltszőnyeggel, a kpm szekszárdi közúti igazgatósága. így például erősítették a 6-os főközlekedési utat, a dunaföldvár-ról dombóvár felé vezető 61-es utat szélesítették tamási és kocsola között. befejeződött a 65-ös siófoki út tamásitól a megyehatárig terjedő szakaszának, valamint szekszárd-decs-várdomb között a sárköz főútjának korszerűsítése is.

/folyt.köv./
8.20/fé

-13-

925
JK

925
JK

bb.18./ több mintfolyt/fé

az idén a budapest-pécsi 6.számú főközlekedési ut még egy aszfaltréteget kap paks és dunaföldvár között, s az 52-es ut dunaföldvárt átszelő szakasza. aszfaltburkolattal fedik be a bátaszék-mócsény-bonyhád közti dombvidéki utat is, amelyet tavaly már kiszélesítettek. megkezdték az idei útszélesítésekét. amikor az időjárás engedi, regölynél, simontornya és vámszőlőhegy közt szélesítik a keskeny utburkolatot. ezután pincehely-belecska, valamint bonyhád-zomba térségében dolgoznak. összesen 56 kilométernyi mellékutat szélesítenek. ezenkívül előreláthatólag sor kerül a szekszárd-siófoki ut szakálytamási, valamint a hógyész-dombóvári ut kurd-dombóvár közti szakaszának megerősítésére is./mti/

-.-

bb.19. a sátoraljaujhelyi hegyalja ruházati szövetkezet a nők foglalkoztatásáért

vid-/fm/fé hgy

1976.január 23.

az elmúlt években öt községben új telephelyek létesítésével ötszáz asszonynak és lánynak biztosított munkaalkalmat a sátoraljaujhelyi hegyalja ruházati szövetkezet. az ország észak-keleti részében lévő bodrogközben a mezőgazdasági munkán kívül alig van ipari foglalkoztatási lehetőség. így a csaknem kétezer főt foglalkoztató hegyalja ruházati szövetkezet jól hasznosítja a mezőgazdaságban a gépesítés nyomán felszabaduló munkaerőt.

a tulnyomó részt exportra termelő és évi több mint százötvenmilió forintos tervvel dolgozó ruházati szövetkezetben a foglalkoztatottság további javítására törekednek. az ötödik ötéves terv időszakában a zempléni részeken még szabad munkaerővel rendelkező ugynevezett hegyközi községekből munkásautóbuszok beállításával fogják a már meglévő telephelyekre az asszonyokat és lányokat beszállítani. a foglalkoztatottság további javítására a hegyalja ruházati szövetkezet sátoraljaujhelyen lévő központi telephelyén több mint tizmillió forintos költséggel ötszintes „üzemház”, épül, amely a tervek szerint ez év második félévére készül el./mti/

-.-

bb.20. közös összefogással üzemi óvoda épül szentgotthárdon

vid./fm/fé hgy

1976.január 23.

példáсан igyekeznek gondoskodni a dolgozókról a szentgotthárdi selyemgyárban. ezt bizonyítja az is, hogy új óvoda építését kezdték meg, mivel a gyárban többségben nők dolgoznak, s eddig nem kis gondot okozott gyermekeik óvodai elhelyezése. a száz személyes óvodát a tervek szerint az idén adják át rendeltetésének. /folyt.köv./

8.40/fé

-14-

gis
MK

bb.20./ közös ...folyt/fé

a munkához jelentős segítséget adnak maguk a gyár dolgozói is. a szövönők elsősorban szabad szombatjaikra külön műszakokat szerveznek, és munkadíjukat az óvoda építésére ajánlják fel. a férfi dolgozók pedig társadalmi munkával segítik az óvoda mielőbbi átadását. az új létesítmény felépítéséhez hozzájárul a nagyközségi tanács is./mti/

-.-

bb.21. halálos gázolás

s/fé hgy

1976.január 23.

gárdony község belterületén kerékgyártó pál imre 26 éves gépkocsivezető, helyi lakos tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és hálálra gázolta a kerékpárjával szabályosan közlekedő kerner jánosné 34 éves segédmunkás, helyi lakost. eljárás indult a tehergépkocsi vezetője ellen./mti/

-.-

bb.22. lottó nyerőszámok

a/hgy

1976. január 23.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a budapesti megtartott 4.heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

42, 54, 66, 75, 90

/mti/

-.-

bb.23. megkezdődtek a zárszámadó közgyűlések fejér megyében - nincs veszteséges termelőszövetkezet

vid-fm/fé hgy

1976.január 23.

fejér megye termelőszövetkezeti gazdaságaiban pénteken megkezdődtek a zárszámadó közgyűlések. elsőként a tordas-gyurói egyetértés termelőszövetkezet tagsága vitatta meg a múlt évi gazdálkodás tapasztalatait. /folyt.köv./

12.00/fé

-15-

hgy 13-15

bb.23./ megkezdődtek afolyt/fé

a 3170 hektáron gazdálkodó szövetkezet a kedvezőtlen időjárás ellenére is jó évet zárt. búzából hektáronként 40.3 mázsát, kukoricából pedig rekorderedményként májusi morzsoltban számitott 75.58 mázsát takarítottak be hektáronként. jól fizetett az állattenyésztés is: 4600 hizottsertést adtak a népgazdaságnak. a termelészövetkezet éves termelési értéke elérte a 60 millió forintot, nyeresége pedig meghaladta a tíz- és félmillió forintot. a tordas-gyurói tsz-tagok előrelátó gazdálkodását bizonyítja, hogy csaknem a tavalyi nyereségüknek megfelelő összeget, tízmillió forintot tartalékolnak a szűkebb esztendőkre. az egy tagra jutó - 10 órás munkanapra számitott - átlagkereset még így is öt forinttal növekedett, s az idén már 169 forintot ér egy munkanap a gazdaságban.

fejér megyében egyébként 71 termelészövetkezet készítette az idén zárszámadást. a szövetkezetek többsége gazdaságilag szilárd, pénzügyileg megalapozott. a tavalyi kedvezőtlen búzatermés ellenére emelkedett a termelési érték, s elérte a négy milliárd forintot az árbevétel a termelészövetkezetekben. a pénzügyi stabilitás bizonyítja, hogy nincs veszteséges gazdaság a megyében, sőt négy termelészövetkezet már teljesen hitelképesen gazdálkodik.

1975-ben 460 millió forintot költöttek beruházásokra a megye szövetkezeti gazdaságai. gazdasági erősödésük bizonyítja, hogy ebből 362 millió forint értékű beruházás költségeit már „saját zsebből”, fizették. a fegyelmezett pénzügyi gazdálkodás eredményeként a fejér megyei tsz-gazdák jövedelme összességében 4.4 százalékkal nőtt. ennél is nagyobb mértékben emelkedett az egy napra jutó jövedelem. fokozott figyelmet fordítanak a gazdaságok a tartalékolásra, az alapok képzésére is.

a tavalyi esztendő ismét bebizonyította, hogy fontos és szükséges lépés volt egyes termelészövetkezetek egyesítése. a megyében az elmúlt öt évben 98-ról 71-re csökkent a termelészövetkezetek száma, az átlagos tsz-üzem nagyság pedig 2300 hektárról 3178-ra emelkedett. az egyesült termelészövetkezetek sikeres esztendőt zártak, sehol nem volt mérleghiány vagy veszteség./mti/

--

12.00/fé w

-16-

Am 13-20

bb.24. téli munka a csongrádi földeken

vid-/fm/fé hgy

1976. január 23.

csongrád megyében az enyhe januári időjárást kihasználva pénteken mindenütt szorgoskodtak a határban, ahol rá tudtak menni a földekre. a még hátramaradt belvizes területeken az éjszakai fagyokat követően a reggeli órákban szántottak a nagyteljesítményű traktorok, mert ilyenkor még elég szilárd a talaj. így is legfeljebb csak öt-hat órát szánhattak, mert dél körül már sártengerre váltak a vízjárta területek. könnyebb a helyzet a homokföldeken. a szegedi járásban a teljes műtrágyaszóró gépparkot „bevetették”, elsősorban a gyengén kelt őszi vetésekre juttatják el a hatóanyagot. csongrád megyében van már olyan gazdaság is: a hódmezővásárhelyi vörös csillag tsz, amely őszi szesz búzatábláján, több mint ezer hektáron befejezte a fejtrágyázást. más éveken ilyen korán még nem végeztek ezzel a fontos tavaszváró teendővel.

szinte folyamatos volt az egész eddigi téli időszakban csongrádban a mintegy tízezer hektárnyi szőlőtelepeken az előmetszés. a szegedi állami gazdaságban és a hódmezővásárhelyi rákóczi tsz-ben népes munkacsapatok szabadítják meg a felesleges hajtásoktól a tőkét. a pusztamérgesi rizling tsz-ben pedig ugyyszólván megállás nélkül dolgoznak a talajjegengető berendezések. simára gyalulják a homokbuckákat, tavaszi telepítéshez készítik elő az új szőlőtáblákat./mti/

--

bb.25. őzbefogás vas megyében

vid-/fm/fé hgy

1976. január 23.

vadbefogással szinte az ország valamennyi vadásztársasága foglalkozik, de őzet csak néhány helyen tudnak élve fogni, mivel bonyolult előkészítést, sok embert, és drága felszerelést igényel. a külföldi vadaskertek egyik legnagyobb szállítója - a mavad-on keresztül - a szombathelyi mezőgazdasági szakmunkásképző intézet vadász-vadtenyésztő diákjainak tanüzeme, az aranypatak vadásztársaság.

a vadbefogást pénteken fejezték be, s az idényben több mint hetven őzbakot, sutát és gidát fogtak be, küldtek franciaországba, ausztriába. a társaság 1967-ben kezdte meg ezt a tevékenységet, s azóta már több mint 500 őzet exportált. a kialakult befogás legcélravezetőbb módja: az erdő közepén feszítik ki kilométer hosszan a két méter magas, nagyszemű hálót, s innen indulnak el a hajtók az erdő széle felé. az emberektől megriadt őz ugyanis „visszatör”, azaz nem a hajtók előtt fut, hanem közöttük elrohanva keres menedéket és így kerül a hálóba./folyt. köv./

-17-

Am 13-25

bb.25./ őzbefogás ...folyt/fé

a befogás veszélye általában a közepes példányokat fenyegeti, a gyenge minőségüket és a legszebbeket ugyanis nem adják el. ha ilyen kerül a hálóba, azt szabadon engedik.

a vad állatorvosi vizsgálat után kerül a vagonba, az érte kapott pénzt pedig telepítésre fordítják. a most értékesített őzek árán például a tavasszal fácánt vásárolnak a vadászok./mti/

..-

bb.26. fennállásának legjobb esztendejét zárta az ország első tsz-városának legnagyobb gazdasága

vid/fm/a/hgy

1976. január 23.

az ország első termelőszövetkezeti városában, turkeven 27 éves fennállásának legeredményesebb esztendejét zárta pénteki közgyűlésén a vörös csillag mezőgazdasági termelőszövetkezet. a csaknem hétezer hektáron gazdálkodó, a szövetkezeti mozgalomban uttörő szerepet betöltő nagyüzem, a hajdan terméketlen turkevei sziken tavaly mintegy 600 hektárról 72.3 mázsa kukorica termést takarított be. cukorrépából is tulszárnyalta a megyei átlagot, 185 hektáron 411 mázsa átlaghozamot ért el. a buza, a napraforgó és a lucerna termése is az elmúlt évben volt a legmagasabb.

hektáronként

a nagyüzemi állattenyésztés minden ágazata is a legjobbak közé emelte a tsz-t. különösen jó eredményt produkált a szövetkezet sertésenyésztése. az egy anyakocára jutó szaporulat megközelítette a husz darabot és jó módszerekkel egy kilogramm sertéshus előállításához alig több mint három kiló abrakot használtak fel. a tervszerű, okos gazdálkodás eredményeként a tsz tiszta vagyona 12 millió forinttal nőtt, s eléri a 113 millió forintot. a szövetkezeti mérleg bruttó jövedelmének rovatába 33 millió forint került, amelyből 17.5 millió forint az üzemi nyereség. a bevételből a biztonsági alapra 5.6, az idei fejlesztésre pedig 6.5 millió forintot tartalékolnak. a tagok jövedelme is kedvezően alakult, egy 10 órás munkanapra csaknem 137 forintot fizettek. 1976 január 1-től a vörös csillag tsz-hez csatlakozott a buzakalász és a táncsics tsz is; együttesen mintegy 15 ezer hektáron gazdálkodnak./mti/

12.35/a

..-
- 18 -

Am 13.30

bb.27. az átlagosnál gyorsabban növeli a termelését a cement-, a mész- és az azbesztcementipar - bővül az építőanyagellátás

i/sb/gk/a/hgy

1976. január 23.

az építőanyagipar ebben az évben 6 százalékkal bővíti termelését, s ezen belül az átlagosnál jóval dinamikusabb fejlődést irányított elő a cement-, a mész- és az azbesztcementipar, valamint az üvegipar és a szigetelőanyagipar. többek között azbesztcement tetőfedőlemezből, mozaik- és cementlapból, ásványgyapot fedőlemezből és húzott síküvegből a tervben 20 százalékkal nagyobb termelésnövekedést írtak elő.

cementből hazai gyáraink összesen 4250 ezer tonnát termelnek, s a zavartalan ellátás érdekében a szocialista országok további 780 ezer tonna cementet szállítanak. fontos feladat, hogy az év első és utolsó negyedében is átvegyék a cementet a legnagyobb felhasználók, hogy a gyárakban a tárolási nehézségek ne akadályozzák a termelő berendezések kihasználását. különösen fontos követelmény a folyamatos munkát gátló nehézségek elhárítása, a termelőkapacitás kihasználása a mésziparban, mert a megnövekedett kereslet kielégítése érdekében elsősorban hatékonyabb, termelékenyebb munkával kell bővíteni a termelést. égetett téglából a lakosság mult évi jelentős elővásárlásai miatt ebben az évben a kereslet mérséklődésére lehet számítani. ugyan-csak maradéktalanul kielégíthető az építők igénye gázzilikátfalazóanyagból, hiszen jelentős rekonstrukciós munkálatokkal bővítették e termék gyártásának kapacitását. kézi beton falazóblokkból a mérséklődő igényeknek megfelelően csökkentik a termelést, s a berendezések egy részét a jobban keresett fődém-béleltetek gyártására állítják át. e termék termelésének növelése érdekében a tanácsi és más helyiipari üzemeknek is bővíteniük kell kapacitásukat. égetett tetőcserépből bőséges a hazai ellátás, s még exportra is jut. kiegyensúlyozott ellátás várható azbesztcement tetőfedő lemezekből, a hazai termelés és a szocialista országok szállításai révén kerámia padlóburkolólapból. falburkoló csempéből 12 százalékkal növelik termelésüket a hazai gyárak, amit kiegészítenek még 940 ezer négyzetméter import termékkel is.

az építőanyagipar fejlődésének gyorsítása érdekében ebben az évben 3.8 milliárd forint értékű beruházásra kerül sor, s ugyanakkor a még dinamikusabb bővítés megalapozására számos újabb beruházás körültekintő előkészítésére kerül sor./mti/

12.40/a

..-
- 19 -

Am 13.35

bb.29. időjárásjelentés

fé hgy

1976. január 23.

a meteorológiai intézet jelenti január 23-án, 12 órakor:

téliésre fordul az idő

európa nagy részének időjárását napok óta egy hatalmas, több középpontu mérsékelt égövi ciklon déli részében kialakult erőteljes nyugatias áramlás határozta meg. ez az áramlás fokozatosan északivá válik, így az eddig rendkívül változékony, de enyhe időjárást okozó óceáni léghullámokat szárazföldünk nagy részén a jeges-tenger térségéből érkező hideg hullámok váltják fel. emiatt a következő 36 órában a kárpát-medence időjárása is téliésebbre fordul.

hazánkban csütörtökön rendkívül változékony idő volt. jobbra erősen felhős volt az ég, az ország nagy részén esett az eső, havas eső, hó, néhány helyen a csapadékhullást zivatar-tevékenység is kísérte. a péntek reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 6 mm között váltakozott, de az északnyugati országrészben egy-két helyen meghaladta a 10 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet 2,8 fok között alakult. az éjszakai lehülés nem volt erős, a hőmérséklet minimuma az ország nagy részén mínusz 3, plusz 2 fok között volt. az éjszaka folyamán előbb az itt levőnél néhány fokkal hidegebb, majd enyhe levegő érte el a kárpát-medencét, így a dunántulon, később az ország többi részén is havazott, helyenként esett az eső. a délelőtti órákban azonban a csapadék mindenütt megszűnt. a hőmérséklet 11 órakor a tiszántulon 3,5 máshol általában 5, 9 fok között váltakozott. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 4,1 fok volt, a százéves átlagnál 5,8 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 752 mm, alig változik.

várható időjárás szombat estig:

felhőátvonulások, szórványosan előforduló futó esővel, később néhány helyen hózáporral. élénk, időnként erős délnyugati, majd elsősorban a dunántulon - helyenként viharossá fokozódó északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: plusz 2,-plusz 7 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 360 cm, vízhőmérséklete: 3.0 fok.
/mti/

--

-20-

Sm 13.40

bb.28. szolidaritás angolával - divsz világgkampány

t pr/s/hi/fé hgy

1976. január 23.

a demokratikus ifjusági világszövetség nemzetközi szolidaritási kampányt indít az angolai népi köztársaság, az angolai népi felszabadító mozgalom támogatására - tájékoztatta az újságírókat pénteken pirotto lapicciarella, a divsz elnöke. emlékeztette a hazai és a nemzetközi sajtó képviselőit, hogy az ifjusági világszövetség kezdettől fogva szolidáris volt az mpla harcával, az angolai nép törvényes képviselőjével. a szervezet mindenütt hallatta támogató szavát, amikor még a portugál gyarmatosítók uralták angolát, s felemeli szavát most is, amikor az imperialista zsoldosok próbálják utját állni a függetlenségi, önrendelkezési folyamatnak.

a divsz budapesti irodája felhívással fordult tagszervezeteihez, a világ demokratikus ifjuságához: támogassák az angolai népi köztársaságot, az mpla-t. az imperializmus - hangzik a felhívás - a vietnamban elszenvedett vereség után most angolában támad, sőt céljaira gátlástalanul felhasználja a dél-afrikai fajüldöző rendszert. pénzelik és irányítják a szakadár unita és fnla reakciós vezetőit, igyekeznek megbontani az angolai nép egységét. e csoportok vezetőinek és az imperialista hatalmak titkos szolgálatainak világszerte ismert kapcsolatai jól mutatják, kinek az érdekeit szolgálják a szakadárók.

igazságos és törvényes az a hősi harc, amelyet az angolai nép és ifjusága az újgyarmatosító imperialista mesterkedések ellen folytat. a politikai, a gazdasági és az anyagi szolidaritás jegyében a divsz javasolja: világszerte rendezzenek szolidaritási gyűléseket, gyűjtsenek aláírásokat az új afrikai köztársaság és agostinho neto vezette törvényes kormányának széleskörű diplomáciai elismertetéséért. ítéljék el a dél-afrikai imperialista és fajüldöző beavatkozást, küldjenek gyógyszereket, ruházati cikkeket, konzerveket írószereket a szabadságáért küzdő népeknek.

pirotto lapicciarella a sajtótájékoztatón válaszolt a divsz idej terveit is. egyebek között elmondotta, hogy 1976-ban varsóban európai ifjusági és diáktalálkozót rendeznek a békéért, az együttműködésért és a társadalmi haladásért, számos akciót indítanak a portugáliai fasizmus újjáéledésének megakadályozására, caracasban szemináriumi témaként elemzik a természeti kincsek védelmét, algériában konferenciát tartanak a fejlődő országok támogatásának módjairól, anyagilag is segítik vietnam újjáépítését, sikra szállnak a közel-keleti konfliktus igazságos rendezéséért, a palesztin nép törvényes jogainak biztosításáért, változatlan erővel folytatják chilei szolidaritási akcióikat. 1976-ban összeül a havannai világifjusági- és diáktalálkozó nemzetközi előkészítő bizottsága./mti/

--

-21-

Sm 13.45

bb.30. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 óráig

fé hgy

1976.január 23.

1. munkaerőprognózis
2. előadássorozat
3. piacok
4. család
5. madárvédelem
6. pest megye egészségügye
7. baranyai művésztelep
8. az ecce homo debrecenben
9. bauxitkutatás
10. farsangi szokások
11. hangszeripar
12. seprűkötés
13. pályázat termálvíz hasznosítására
14. építőipari beruházás
15. vállalati lakásépítés nagykanizsán
16. mom zalaegerszegi gyáregysége
17. termelési rendszerek fejér megyében
18. utépités tolnában
19. nők foglalkoztatása sátoraljaujhelyen
20. üzemi ovoda
21. gázolás
22. lottó
23. zárszámadás fejérben
24. téli munka csongrádban
25. őzbefogás
26. zárszámadás turkevén
27. építőanyagipar
28. szolidaritás angolával
29. időjárás
30. hírjegyzék./mti/

bb.31. henryk zebrowski budapesti látogatása

gk/hi/fé -cz

1976.január 23.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására január 21-22 között látogatást tett budapesten henryk zebrowski, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője, aki az mszmp kb külügyi osztályán megbeszéléseket folytatott a két testvérpárt további együttműködéséről. a vendéget fogadta gyenes andrás, a központi bizottság titkára. a megbeszélésen jelen volt stefan jedrychowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete.
/mti/

-. -

-22-

13⁵⁰

bb.32. tanácskozás vas megye közoktatásügyi helyzetéről

vid-fm/fé -cz

1976.január 23.

pénteken a vas megyei bizsok községben dr.polinszky károly oktatási miniszter vezetésével vas megye közoktatásügyi helyzetéről tárgyaltak.

dr. gonda györgy, a vas megyei tanács elnöke tájékoztatójában elmondotta, hogy az utóbbi három évben jelentős változások történtek a megye iskoláinak életében, mindenekelőtt a társadalom és az iskolák kapcsolatában. fokozódott a társadalom figyelme, érdeklődése az oktatásügy iránt, ebben közrejátszónak a közoktatáspolitikai intézkedések. megváltozott a tanácsok szerepe az oktatásban. a helyi tanácsok kezdenek jó „gazdákká”, válni az élet e fontos területén is. az egy üzem - egy iskola mozgalom szélesedik, s a kölcsönösség mind jobban érvényesül, vagyis nemcsak az üzemek adnak, hanem a tanintézetek is, ami tőlük telik. az óvodai helyek számának növelésére soha nem tapasztalt V^o összefogás valósult meg.

V^o társadalmi
kedvezően változott a megye 3000 pedagógusának helye, szerepe a társadalomban, fokozódott munkájuk erkölcsi-anyagi megbecsülése, javultak lakás- és munkakörülményeik. a tanítók helyzete azonban sok vonatkozásban még javításra szorul.

az aprófalvas településszerkezet az oktatásügy egyik feszítőpontja vas megyében - mondotta dr.gonda györgy - a tervszerű és következetes körzetesítés ellenére - amelynek eredményeként 270-ről 193-ra csökkent az általános iskolák száma - még mindig sok a kis iskola. ezek személyi, dologi ellátása igen változó, s így a bennük végzett oktató-nevelő munka is elmarad a kívánattól. a szétaprózott általános iskolai hálózat egyenlőtlenségeket, esetenként behozhatatlan hátrányokat szül. a tantermek között sok a szükségstanterem, a kastélyokban működők felújításra szorulnak. kulcskérdés a tanintézetek vezetésének javítása, s a nők fokozott bevonása az irányító munkába. kiemelten vonatkozik ez a megye 17 nemzetiségi általános iskolájára.

a megye a minisztérium segítségét kérte a szombathelyi tanárképző főiskola kollégiumi és testnevelés-oktatási problémáinak megoldásához, valamint a keszthelyi agrártudományi egyetem körmenői főiskolai kara jövőjének tisztázásához.

az ötödik ötéves tervben az oktatás igazodik a megye iparának szerkezeti változásaihoz. a gépipar koncentrációja és korszerűsítése, szombathelyen új vagongyári egység létesítése szükségessé teszi lányok fokozatos bevonását is a fémipari szakmunkás-képzésbe. a tervidőszakba 3000 óvodai hely, 90 tanterem, és számos tornaterem létesül. 1980-ra 80 százalékra javítják a tornatermi ellátottságot.

az értekezleten résztvevő fűtőh istván, az mszmp kb. tudományos, közoktatási és kulturális osztályának alosztályvezetője, valamint rácz jános, a vas megyei pártbizottság titkára is./mti/

-. -

-23-

01 14²⁰

bb.33. februárban mezőgazdasági könyvhónap - sajtótájékoztató a programról

t sz/tr/sb/fé -cz

1976.január 23.

februárban rendezik meg a 19. mezőgazdasági könyvhónapot. országos megnyitóját január 30-án, debrecenben az agrártudományi egyetem dísztermében tartják - közölte dr. sárkány pál, a mezőgazdasági kiadó igazgatója pénteki sajtótájékoztatóján.

a könyvhónapra minden eddigénél több új szakkönyv jelenik meg. összesen 43 mű, több mint 350 ezer példányban kerül forgalomba. a mezőgazdasági szakkönyveket hat kiadó adja ki, a legtöbbet, mintegy harmincat a mezőgazdasági könyvkiadó. az idei könyvhónapra a korábbinál több alapfokú, népszerű szakkönyv kerül az üzletekbe. a kiadók februárra jó ellátást ígérnek, valamennyi szakbolt jelentős készletekkel rendelkezik. egyébként az új könyveket a 40 ezer példányban megjelenő mezőgazdasági szakirodalmi hirodó részletesen ismerteti.

a sajtótájékoztatón a szervezők elmondták, hogy a következő hetekben valamennyi megyeszékhelyen és számos gazdaságban is könyvkiállítást, ankétot rendeznek. a művelt nép könyvterjesztő vállalat például sopronban, egerben és gödöllőn rendhagyó szakirodalomórákat tart majd. a hagyományokhoz híven az idén is száz író-olvasó találkozóon vehetnek majd részt az érdeklődők, országsszerte.

ugyancsak a sajtótájékoztatón ismertették a mezőgazdasági szak-könyvpályázat eredményét. a mezőgazdasági könyvkiadó, a termelőszövetkezetek országos tanácsa és az állami gazdaságok országos központja tavaly tette közzé pályázati felhívását alapfokú mezőgazdasági szakkönyvek írására. a pályázattal a mezőgazdasági nagyüzemekben, és az élelmiszeripar más területein dolgozó fizikai munkások képzéséhez, továbbképzéséhez kívántak hozzájárulni. a pályázatra 88 mű érkezett. az első díjat kriszten györgy és fehér miklós „Érik a szőlő”, című munkája kapta. a bírálóbizottság két második és három harmadik díjat is odaítélt. /mti/

bb.34. a magyar-olasz fórum

s/zs/fé -cz

1976.január 23.

oron következő ülésére torinóba utazott az európai bizottság- és együttműködés magyar nemzeti bizottságának szakküldöttsége, gyovai gyulának, a bizottság elnökségi tagjának, a magyar külügyi intézet igazgatójának vezetésével. a fórum keretében első alkalommal sorra kerülő vasipari munkástalálkozóra ohm károlynak, a vasas szakszervezet osztályvezetőjének vezetésével munkaküldöttség indult ugyancsak torinóba. /mti/

-24-

ü
lm 14-20

bb.35. crna gora művészete a műcsarnokban

t me/s/zs/fé -cz

1976.január 23.

crna gora xx. század eleji művészetéből ad izelítőt a műcsarnokban a pénteken megnyitott kiállítás. a tárlaton montenegró művészeinek alkotásaival ismerkedhet meg a magyar közönség. a kiállító művészek többsége európai művészeti központokban tanult és közülük sokan jugoszlávia más területein, valamint külföldön élt és alkotott. a bemutatott több mint 100 festmény és szobor javarésze a témája a természeti táj, az ember, a történelmi esemény. az életművek közt láthatók a crna gora-i hegyeket, rijeka-i kikötőt, halászokat ábrázoló művek, s találhatóak életképek, portrék, csendéletek is.

a megnyitón résztvevő művészeti életünk számos képviselője, valamint dr. vitomir gasparovics, jugoszlávia budapesti nagykövete is. megnyitóbeszédet mondott demeter sándor, a kki elnök-helyettese és radivoje brajovics, crna gora szocialista köztársaság miniszterelnök-helyettese.

a február 15-ig látható kiállítást követi majd - a kki tervei szerint - a zágrábi új tendenciák csoport magyarországi tárlata. a jelenlegi kiállítás viszonzásaként pedig a szentendrei művésztelep alkotói mutatkoznak majd be crna gorában, ceftinijében. /mti/

bb.37. „csucsüzem”, próbatermelése a szegedi gázmezőn

vid-/fm/fé -cz

1976.január 23.

a szegedi szénhidrogén-medencében a budapesti kőolajipari gépgyár dolgozói csaknem 300 millió forintot költséggel elkészítették az ugynevezett csucsüzemet. segítségével a legnagyobb téli fogyasztási időszakokban sem okoz gondot az ország földgázigényeinek kielégítése. pénteken megkezdték a próbatermelést, s az üzem a következő napokban már átlagosan 2.4 millió köbméter földgázt tisztít. ez egyelőre fél műszaknak felel meg, a termelés később 4.8 millió köbméterre növekszik. ekkor az egész medence napi gázszolgáltatása megközelíti majd a napi 15 millió köbmétert.

az új csucsüzem egyébként hasonló a már működő két másik ugynevezett szabadgázüzemhez. valamennyinek az a feladata, hogy az eddig lemélyített mintegy félszáz gázkut termését a csőhálózaton, valamint a tankállomásokon keresztül összegyűjtés, megtisztítás víztől, szennyeződéstől, majd a tiszta gázt „átadják”, a magyar-szovjet kooperációban nemrég elkészült feldolgozó üzemnek. ez kivonja a propán-butánt, valamint a különféle műanyagipari, vegyipari alapanyagokat, s ezután kerül a földgáz az országos fogyasztói hálózatba. /mti/

-25-

lm 14-45

bb.36. id.szabó istván kiállítása nagybátonyban

vid-/fm/fé -cz

1976.január 23.

„ munkás élet,, címmel id. szabó istván kossuth-dijas szobrászművész alkotásaiból pénteken kiállítás nyílt a nagybátonyi bányász művelődési házbam. a tárlat anyagát februártól a nógrádi szénbányák valamennyi aknaüzemében bemutatják./mti/

-.-

bb.38. az első zárszámadás baranyában

vid-/fm/fé -cz

1976.január 23.

baranya megyében, mint évek óta mindig, most is a mohácsi új barázda tsz nyitotta meg a termelészövetkezeti zárszámadások sorát. az országoshírű közös gazdaság pénteken tartotta zárszámadó közgyűlését a duna-parti városban. az eseményen részt vett dr.nagy józsef, a baranya megyei pártbizottság első titkára és dr.földvári jános, a baranya megyei tanács elnökhelyettese is. a 4300 hektáron gazdálkodó nagyüzemben tavaly 15 és fél millió forinttal gyarapodott a közös vagyon, s most eléri a 106 millió forintot. az egy dolgozó tagra jutó részesedés átlagos összege 33.646 forint volt.

a termelészövetkezet elnöke, józsa istván kereken másfél évtizede áll az új barázda tsz élén, amely az ő irányításával vált korszerűen, eredményesen gazdálkodó mezőgazdasági nagyüzemmé. nyugállományba vonulása alkalmából a népköztársaság elnöki tanácsa a munkaérendrend arany fokozatával tüntette ki.

a következő napokban - hetekben baranya megye 69 mezőgazdasági termelészövetkezete, valamint a mohácsi halászati szövetkezet, a pécsi kisállattenyésztő szakszövetkezet és a baranya-termék közös vállalat tart zárszámadást. az előzetes adatok szerint a szövetkezeti gazdaságok 1975. évi halmozott termelési értéke meghaladta a 4,8 milliárd forintot. tavaly 557 millió forintot ruháztak be a termelészövetkezetek, és ami különösen figyelemreméltó: ebből 364 millió forint értékű beruházást saját erejükből valósítottak meg./mti/

-.-

14.00/fé

-26-

ly 14.45

bb.39. koncert a klubban - öt éves közművelődési program a „baranya,, kereskedelmi vállalatnál

vid-/fm/fé -cz

1976.január 23.

a „baranya,, kereskedelmi vállalat, amely 1200 dolgozót foglalkoztat boltjaiban és áruházaiban, érdekes kezdeményezést valósított meg: a közművelődési párthatározat szellemében öt éves programot készített. a program célja, hogy a dolgozók mind nagyobb részét vonják be a tervszerű, szervezett művelődésbe, olyanokat is, akik számára ma még többé-kevésbé „fehér folt,, az irodalom, a képzőművészet és a komolyzene. az öt éves program méltó nyitánya volt a kereskedelmi vállalat pécsi klubjában pénteken rendezett kamarahangverseny, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola pécsi tagozatának művésztanárai ha:ndel-, corelli- és bach-műveket adtak elő, s a koncertet antal györgy liszt-dijas karnagy előadása vezette. a zeneművészeti főiskola vállalta, hogy a jövőben rendszeresen tart hangversenyt a kereskedelmi dolgozók számára, akik ily módon megismerhetik és megszerethetik a zeneirodalom legszebb, legértékesebb alkotásait.

a következő alkalommal a „pécsi műhely,, elnevezésű képzőművészeti alkotóközösség tagjainak kollektív kiállítását rendezik meg a kereskedelmi dolgozók klubjában, tárlatvezetéssel egybekötve./mti/

-.-

bb.40. tetten érték...

gk/fé -cz

1976.január 23.

kozák lahos 27 éves büntetett előéletű, foglalkozás és lakás nélküli éjszaka betört a xix.kerület kossuth lajos utca 158. szám alatti közért-üzletbe. a rendőrszolgálat az üzletben tetten érte, amint éppen élelmiszereket és italokat csomagolt össze. kozák lajost a xix.kerületi kapitányság őrizetbe vette és megindította a vizsgálatot./mti/

-.-

bb.41. magyarországon vendégszerepel a leningrádi állami miniatűr színház - sajtótájékoztató a fészek művész klubban

t nn/tr/zs/fé -cz

1976.január 23.

vasárnap kezdi meg magyarországi vendéggjátékát a leningrádi állami miniatűr színház. a szovjet művészek pénteken sajtótájékoztatót tartottak a fészek művészklubban. komlós jános, a mikroszkóp színpad igazgatója üdvözölte a vendégeket, élükön arkagyij rajkinnal, a szovjetunió népművészeivel.

/folyt.köv./

-27-

ly 14.50

bb.41. / magyarországon...folyt/fé

arkagyij rajkin bemutatta a társulat tagjait, s elmondta, hogy összesen tíz alkalommal találkoznak a magyar közönséggel. vasárnap és hétfőn kecskeméten a megyei művelődési központban, majd csütörtökön és pénteken székesfehérvárott, a vörösmarty színházban lépnek föl. itteni három előadásuk után érkeznek fel budapestre. február 3-tól szerepelnek a thália színházban próbababák című műsorukkal. új produkciójuk néhány régebbi előadás részleteit ötvözi legutóbbi bemutatójuk legsikeresebb számaival, s néhány olyan jelenetet is eljátszanak, amelyet még odahaza sem mutattak be.

örömmel jöttünk magyarországra -mondta rajkin - hiszen legutóbbi két turnénk is emlékezetes volt számunkra. műsorunkkal ezúttal olyan kérdésekre szeretnénk választ adni a humor nyelvén, mint hogy hogyan élünk, milyen egymáshoz való viszonyunk. bízunk a sikerünkben, hiszen tudjuk, a magyaroknak hagyományosan jó a humorérzékük./mti/

--

bb.42. magyar-kndk árucsereforgalmi megállapodás

tm/ie/fé -cz

1976.január 23.

baráti légkörben folytatott tárgyalások eredményeként pénteken budapesten aláírták a magyar népköztársaság és a koreai népi demokratikus köztársaság 1976.évi árucsereforgalmi és fizetési megállapodását. a megállapodást udvardi sándor és han szu gil külkereskedelmi miniszterhelyettesek írták alá. az aláírásnál jelen volt dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, valamint kim ze szuk, a kndk budapesti nagykövete. az 1976.évi magyar-koreai árucsereforgalmi megállapodás mintegy öt százalékos forgalomnövekedést irányoz elő az 1975.évi megállapodáshoz képest. a magyar szállítások jelentősebb tételei: ikarus autóbuszok, gyógyszerek, híradástechnikai és egyéb műszerek, valamint alumínium tömb; a koreai szállítások főbb tételei: különféle nyersanyagok, vegyi anyagok, szerszámok és fogyasztási cikkek./mti/

--

14.20/fé

-28-

bb.43. szocialista brigádvezetők tanácskozása egerben

vid/fm/a/-cz

1976. január 23.

pénteken egerben szocialista brigádvezetők tanácskoztak a pincegazdaságok, valamint a borgazdasági vállalatok dolgozóinak képviselőjében.

rohonczi lajosnak, a borgazdasági vállalatok trösztje megbízott vezérigazgatójának előadása alapján megvitatták a borszakma időszerű feladatait.

1975-ben a jól szervezett munka és a kellő időben megkezdett szüret eredményeként több mint ötmillió hektoliter - az előző évinél egymillió hektoliterrel több - bor termett hazánkban. a pincegazdaságok a szőlő és a bor felvásárlását mintegy 90 százalékban szerződéses kapcsolatok útján biztosítják. jelentős előrehaladás történt a kulturált borfogyasztás elősegítésében; a borok többségét palackozottan hozzák forgalomba.

a tanácskozáson hangoztatták, hogy a borszakma dolgozóinak is tovább kell fejleszteniük szakismereteiket, s a szocialista brigádok vállalatásainak igazodniuk kell az új, magasabb követelményekhez. fontos célkitűzés, hogy a magyar borvidékek termései mind a hazai, mind a külföldi piacon megőrizzék, illetve tovább növeljék népszerűségüket./mti/

--

bb.44. a fővárosi autótaxi vállalat

a/-cz

1976. január 23.

tájékoztatja az utazóközönséget, hogy 1976. február 1-től csak a 888-888 telefonszámon vesz fel taxi előre rendeléseket. a budapesti közületi és egyéni telefonkönyvben szereplő egyéb hívószámokat megszünteti./mti/

--

14.40/a

- 29 -

15²⁵

bb.45. óvári miklós látogatása az i.kerületben

t/gy/be/zs/a/-cz

1976. január 23.

Óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára - bihari lászló, az mszmp budapesti bizottságának osztályvezetője társaságában - pénteken látogatást tett az i. kerületben.

a vendégeket az mszmp i. kerületi bizottsága székházában kékedi györgy első titkár, dr. fehér józsefné titkár, b. tóth sándorné tanácselnök és sötér istván, a kisz i. kerületi bizottságának titkára fogadta.

a kerület életéről, fejlődéséről, a pártmozgalom és az időszaki pártfeladatok végrehajtásának helyzetéről kékedi györgy adott tájékoztatást.

ezt követően a vendégek megtekintették a vár kulturális intézményeit, a munkásmozgalmi muzeumot, a budapesti történelmi muzeumot és a nemzeti galériát.

a látogatási program befejezésekként óvári miklós, a magyar tudományos akadémia disztermében pártaktívá ülésen időszaki politikai kérdésekről tájékoztatta a résztvevőket./mti/

-. -

bb.46. vallus pálnak,

k/sb/gk/ie/fé -cz

1976. január 23.

az országos anyag- és árhivatal elnökhelyettesének vezetésével pénteken hazaérkezett a magyar árhivatali küldöttség a német demokratikus köztársaságból, ahol wolfgang rauchfuss miniszter-elnök-helyettes, anyaggazdálkodási miniszter meghívására tárgyalásokat folytatott a kétoldalú együttműködés fejlesztésének kérdéseiről./mti/

-. -

15.00/fé

-30-

1530

bb 47. január 26- február 1: magyar-szovjet barátsági hét szabolcsban

vid/fm/pg -cz

1976. január 23.

az mszmp szabolcs-szatmár megyei bizottsága, a megyei népfőnt bizottság, az mszbt-tagcsoportok, valamint a budapesti szovjet kultúra és tudomány háza január 26, és február 1 között magyar-szovjet barátsági hetet rendez szabolcs-szatmárban. a programról pénteken nyíregyházán gulyás emilné dr., a hazafias népfőnt megyei bizottságának titkára tájékoztatta a sajtó képviselőit. az egyhetes rendezvényt sorozat keretében a megye lakosságának közelebbről megismertetni a szovjetunió gazdasági, tudományos, kulturális életével, eredményeivel. a magyar-szovjet barátsági hét ünnepélyes megnyitóját január 26-án, hét-főnt tartják a nyíregyházi móríciz zsigmond színházban. a rendező szervek, a társadalmi és tömegszervezetek, köztük az mszbt megyei tagcsoportjainak közreműködésével egy hét alatt a megye 19 településén több mint 60 rendezvényre kerül sor. 29 tudományos előadás 16 kiállítás, és 11 baráti találkozó szerepel a programban. bemutatják a szovjetunió ix. ötéves tervének eredményeit, a lett szszk fejlődését, a szovjetunió békeprogramját, munkásságát, a közép-ázsiai országok életét. megrendezik a szovjetunió ban tanult ösztöndíjasok megyei találkozóját. nyíregyházán a szovjetunió című lap, kisvárdán a fáklya szerkesztői találkoznak olvasóikkal. a magyar-szovjet barátsági hét idején szabolcsban vendégszerpel a magyarországon ideiglenesen állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz ének- és táncgyűjtése is./mti/

szovjet szépirodalmi és műszaki könyveket, solohov életét és

bb 48. felhasználható: 16.30-tól

apró antal látogatása veszprém megyében

vid/fm/pg -cz

1976. január 23.

apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke két napos látogatást tett veszprém megyében. csütörtökön reggel a megyei pártbizottság székházában pap jános, az mszmp veszprém megyei bizottságának első titkára, balogh mihály, a megyei pártbizottság titkára és dr. radnóti istván, a megyei tanács enőke köszöntötte a vendéget. ezt követően apró antal - pap jános és dr. radnóti istván társaságában - a bakony művekhez látogatott, ahol soós gyula vezérigazgató az utóbbi évek nagyarányú és a zsiguli program sikeres megvalósításáról számolt be.

fejlődéséről

apró antal csütörtökön délután a balatonalmádi bauxit-kutató vállalatnál érckutatásunk aktuális problémáiról tájékozódott verebélyi sándor igazgató beszámolója alapján. tapolcán a bakonyi bauxit bányák vállalatnál kanizsai józsef igazgató a termelési eredményeken kívül ismertette a két egyedi nagyberuházás, az iza ii és a deáki bányanyitás jelenlegi helyzetét, és ebből az alkalomból bejelentette, hogy a tervezett 1976. december 31. határidő helyett ez év november 7-re befejeződik az izamajor ii. bányanyitás.

/folyt. köv./

bb 48. /apró antal...folyt/pg

apró antal pénteken - pap jános és dr. radnóti istván társaságában - ajkára látogatott, ahol az ipari város vezetői ismertették az elmúlt évek eredményeit és a jövőre vonatkozó terveket. a politikai bizottság tagja meglátogatta a csaknem 100 éves ajkai üvegyárat, majd az ajkai timföldgyár és alukohóban tóth béla igazgató tájékoztatását követően megtekintette a gyárat, délután pedig résztvett és beszédet mondott az ajkai művelődési házban megrendezett munkásnaggyűlésen. /mti/

-. -

bb 49. dr. soós gábor

k/sb/be/ie/pg

1976. január 23

mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár vezetésével pénteken hazaérkezett teheránból a magyar-iráni mezőgazdasági és élelmiszeripari albizottság második ülészakán részt vett magyar küldöttség. /mti/

-. -

bb 52. elhunyt dr. győri mihály

tr/zs/pg

1976. január 23.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre, a mezőgazdasági tervező- és beruházási vállalat főmérnöke 54 éves volt. temetése 1976. január 29-én csütörtökön 15.30 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi. kerületi bizottsága
mezőgazdasági tervező- és beruházási
vállalat

/mti/

-. -
-32-

bb 50. győri tanácskozott a textil-, bőr- és ruházatipari szakszervezetek szövetségének elnöksége

Vid/fm/pg -cz

1976. január 23.

a győri graboplast pamutszövő- és műbörgyárban tanácskozott pénteken a textil-, bőr- és ruházatipari szakszervezetek szövetségének elnöksége, az ülésen megjelent tóth tiborné, a ruházatipari dolgozók szakszervezetének főtitkára, dr. biró györgyné, a textilipari dolgozók szakszervezetének főtitkára és petrák ferenc, a bőripari dolgozók szakszervezetének főtitkára. a résztvevőkét a „házigazda”, jankovich nándor vezérigazgató tájékoztatta a vállalat életéről, a termelési eredményekről, majd a vendégek üzemlátogatáson vettek részt.

a kora délutáni órákban megkezdődött elnökségi ülésen dr. szabó imre, a könnyűipari minisztérium főosztályvezetője ismertette az v. ötéves terv textil-, bőr- és ruházati iparra vonatkozó feladatait. az v. ötéves tervidőszakban végrehajtják a kormány ruházatipari rekonstrukciós programjának második ütemét. az előirnyzatok szerint 1980-ra ruházati iparunk 52 százalékkal megnöveli termelési értékét. a termelési értéknövekedést kizárólag a termelékenység fejlődésétől, a rejtett tartalékok felhasználásától várják, mivel a ruházati iparban a dolgozók számának csökkenésére számítanak a következő öt év alatt.

a textilhordozós műbőröknél 21 százalékos volumennövekedés elérését tervezik, a pamutfonalnál 5, a selyemszövetnél pedig 11 százalékos termelésnövekedést irányoztak elő. a legdinamikusabban fejlődő iparág, az alsó és felső kötöttáru termelése, ahol 1980-ig csaknem 38 százalékos termelésnövekedésre számítanak. ezt a nagyarányú felfutást idézte elő, hogy a kötöttáru előállítási technológiája jóval termelékenyebb a szövött termékénél.

a tartalékok és hatékonysági elemek feltárásában komoly feladat hárul a szakszervezetekre, mivel a jó munkaszervezési módok szerek bevezetése, a munkafegyelem fokozása minden eddiginél nagyobb jelentőségűvé válik. ennek elengedhetetlen feltétele, hogy gondoskodjanak a jó munkahelyi közérzetről és megakadályozzák a lemorzsolódást. ezt az elvet támogatja továbbá az a döntés, hogy a ruházati iparban 16 milliárd forintos nagyságrendű vállalati beruházást valósítanak meg, s a beruházásra szánt összeg 9 százalékát szociális kommunális létesítmények építésére szánják.

a termékek exportja a termelésnövekedés arányának megfelelően alakul a következő öt évben. jelentősen megnő a műbőrök a selyemszövet és kötöttáruk szocialista országokba való exportálása. 1980-ig megduplázódik a bőr- és bőrhelyettesítő anyagok szállítása a tőkés piacokra, de nagymérvű exportnövekedést várnak kötöttárukban is. /folyt. köv./

15.55/pg

-33-

16³⁰

bb 50. /győrött tanácskozott...folyt/pg

a hazai piacon tovább növelik a gyermekruhák választékát, s a gyermekruha-program végrehajtása érdekében újabb vállalatokat vonnak be a gyermekruha-készítők sorába. bevezetik a konfekcióruhák új méretrendszerét, hogy nagyobb választékot biztosítsanak a fogyasztóknak. /mti/

-.-

bb. 51. szovjet fotóművészek kiállítása a műcsarnokban

t/gy/zsu/hi/pg -cz

1976. január. 23.

pénteken neves szovjet fotóművészek kiállítását nyitották meg a műcsarnok négy termében. maksz alpert nevét félévészázados munkássága során rendezett kiállításai világszerte ismertté tették. a fotóművész házaspár -nyina szviridova és dmitrij vozdvizsenszkij - pedig a fiatal tehetségek képviselőjében mutatkozik be budapesten.

a látogatók január 23-február 15. között tekinthetik meg a több mint 200 művészi megfogalmazású felvételt felsorakoztató kiállítást. maksz alpert, aki 1924-től fotokrónikása a szovjet állam építőmunkájának jónéhány felejthetetlen történelmi pillanatot is megörökített képein. „rohamra”, című híres képét például a II. világháború idején a taszsz fotoriportereként készítette. a fronton végzett munkájáért számos más kitüntetés mellett kétszer kapott munka vöraszászló érdemrendet. szívesen foglalkozik portréfotózással is. a tárlaton bemutat számos szovjet és külföldi közéleti személyiségről készített felvételt is. a nemzetközileg elismert fotóművész részt vett a budapesti kiállítás megnyitóünnepségén, csakugy mint szakmájának ifjú képviselői.

nyina szviridova és dmitrij vozdvizsenszkij egyik művészi célkitűzése -mint mondták - hogy elkészítsék az emberi boldogság képes történetét. ritka pillanatokról készült fotóiból szép összeállítás látható a kiállításon.

Részt vett a megnyitó ünnepségen regős gábor, az mszbt titkára, s ott volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

-.
-34-

16.05/pg

1640

bb 53. trude waeher kiállítása

t/nn/be/hi/pg -cz

1976. január 23.

pénteken délután a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya utcai kiállítótermében megnyitott trude waeher kiállítása. dr. preisich gábor építész megnyitóbeszédében méltatta az osztrák származású festőnő gazdag munkásságát, stílusának sokszínűségét, humánus mondanivalóját.

a kiállítás megnyitóján jelen volt társadalmi, művészeti életünk számos kiválósága.

a február 13-ig nyitva tartó tárlaton trude waeher csaknem 90 alkotását festményeit, metszeteit - tekinthetik meg a budapestiek. trude waeher, aki maga is részt vett kiállításának megnyitóján, jó néhány nemzetközi kiállításon szerzett magának világhírt. többek között new york-ban, bécsben, párizsban, bolognában és pisában rendeztek bemutatót műveiből./mti/

-.-

bb 54. öt éves munaprogram a sárrét agrártörténelmi kutatására

vid/kz/pg -la

1976. január 23.

pénteken békéscsabán ülést tartott a földrajztudományi kutatóintézet alföldi csoportja. a tanácskozás öt éves munka-programot dolgozott ki a sárrét agrártörténelmi kutatására. békés, csongrád, szolnok és hajdu-bihar megye néprajzosai, földrajzi és történettudományi kutatói - amint azt dr. gunst péter, a magyar tudományos akadémia agrártudományi kutatócsoport vezetője vitaindítójában elmondta - a török kortól, illetve a XVIII. századtól kívánják feltérképezni a tiszántul déli részét magában foglaló sárrét területét. a tudományos munka agrártörténelmi, néprajzi, földrajztörténelmi és természeti földrajz tájtelepülési kérdések vizsgálódását összegezi majd. a munka-program széleskörű és az országban első olyan leírás lesz, amely több tudományágzat kutatási anyagát foglalja magában.

/folyt.kö./
17.20/pg

-35-

1740

bb . 54. /ötéves munkaprogrm...folyt/pg

a tanácskozáson dr. rácz istván, a kossuth lajos tudományegyetem tanszékvezető tanára ismertette a tematikát. ez tartalmazza a tájtelepülés-rendszer és alakulás, régészet és településföldrajz, demográfiai, népességi alakulás és fejlődés vizsgálatnak az eredményét. a történeti vizsgálódáson belül a tudományos munka felöleli a parasztbirtokok kialakulását, átalakulását, a nagybirtokok történeti problémáit, a szántóföldi gazdálkodást, állattenyésztést, legelőgazdálkodást és a vízi életet, valamint a mocsári háziállat-tartást. ugyanakkor foglalkozik majd az árutermelés és értékesítés problémáival, az árak, bérek életszínvonal-kérdéseivel. tartalmazza majd a tudományos munka a paraszti autonómia és a földesuri jogviszony kérdéseit a feudális korszakban. tervezik azt is, hogy feldolgozzák a folyószabályozás, és a vadvizek lecsapolásának hatásait, a sárrét kulturája fejlődésének tükrében. lényegében az ötéves kutatómunka olyan agrártörténelmi tanulmány kiadására irányul, amely több tudományág vizsgálatait összegzi. /mti/

-. -

bb 55. sarlós istván látogatása szolnokon

vid/kz/pg la

1976. január 23.

sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára pénteken szolnokon tett látogatást. avendéget a megyei pártbizottság székházában andrikó miklós, a megyei pártbizottság első titkára fogadta és tájékoztatta a megye politikai, gazdasági és kulturális életéről, fejlődéséről.

a pártbizottságról a tisztogeti pártüdülőbe vitt sarlós istván utja. ott találkozott és közéleti kérdésekről eszmecsere folytatott a megye országgyűlési képviselőivel, akik csütörtökön és pénteken kéthapos tanácskozáson vettek részt szolnokon. /folyt.köv./

17.30/pg

- 36-

1155
110

bb 55. /sarlós istván...folyt/pg

a beszélgetésen több fontos kérdés mellett szó esett a hazafias népfront vi. kongresszusáról. a hazafias népfront, amely a két kongresszus közötti időszakban sokoldalúan segítette társadalmi életünk fejlesztését, az országgyűlés munkáját, megszervezte az országgyűlés elé kerülő több törvénytervezet társadalmi vitáját, a kongresszust előkészítő munka során számít a parlament tagjainak sokoldalú segítő munkájára, a képviselők, a tanácsok és népfronttestületek összehangolt tevékenységére.

ebéd után az mszmp megyei bizottsága épületnek nagyteremben rendezett pártnapon sarlós istván előadást tartott a megyei, járási és városi pártszervek, tanácsok vezetőinek, a hazafias népfront tisztségviselőinek belpolitikai életünk időszerű kérdéseiről. /mti/

-. -

bb 56. a nőnapra szánt népművészeti ajándéktárgyak kiállítása

i/ol/gk/ie/pg la

1976. január 23.

a népművészeti és háziipari vállalat az idén is megrendezte azoknak az olcsó, de alkotói értéket megtestesítő, zsűrizett népművészeti ajándéktárgyaknak vásárlással egybekötött gyűjteményes kiállítását, amelyeket a nemzetközi nőnapra ajánlanak a figyelmes férfiaknak, intézmények társadalmi szervezeteinek. a kiállítást pénteken délután nyitották meg a mester utca 5. szám alatt. a gazdag anyagban a kaposvári, mezőturi, karcagi és palóc népi iparművészeti-, illetve háziipari szövetkezetekben készült szőttesek és cserepek láthatók. /mti/

-. -
37-

17.30/pg

1805

bb 57. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig

pg la

1976. január 23.

31. henryk zebrowski látogatás
32. tanácskozás vas megye közoktatásügyi helyzetéről
33. sajtótájékoztató a mezőgazdasági könyvhónapról
34. magyar-olasz fórum
35. crna gora művészete a műcsarnokban
36. id. szabó istván kiállítása
37. szegedi gázmező
38. az első zárszámadás baranyában
39. koncert a klubban
40. tetten érték...
41. sajtótájékoztató a fészek művészklubban
42. magyar-ndk árucserforgalmi megállapodás
43. szocialista brigádvezetők tanácskozása
44. a főváris autótaxi vállalat közleménye
45. óvári miklós látogatása az i. kerületben
46. hazaérkezett az ndk-ól az árhivatali küldöttség
47. magyar -szovjet barátsági hét szabócsban
48. apró antal látogatása veszprém megyében
49. dr. soós gábor hazaérkezett teheránból
50. tanácskozott a textil-, bőr- és ruházatipari szakszervezetek szövetségének elnöke
51. szovjet fotóművészek kiállítása
52. elhunyt dr. győri mihály
53. trude waehner kiállítása
54. agrártörténeti kutatás
55. sarlós istván látogatása szolnokon
56. népművészeti tárgyak kiállítása
57. hírjegyzék

/mti/

-.-
-38-

17.45/pg

18⁰⁰

bb 58. bemutató a thália színházban

t/nm/tr/zs/pg la

1976. január 23.

László-bencsik sándor anyaföld című drámáját mutatta be pénteken este nagy sikerrel a thália színház együttese. a mai paraszt-témájú darabot kazimir károly rendezte, rajkai györgy diszleteinek és poós éva jelmezeinek felhasználásával. a főbb szerepeket horváth teri, szirtes ádám, kozák andrás, jani ildikó, esztergályos cecilia, szabó gyula, harsányi gábor és komlós juci alakította./mti/

-.-

bb 59. brecht-bemutató miskolcon

vid/fm/pgla

1976. január 23.

a miskolci nemzeti színházban, pénteken bemutatták bertolt brecht „kaukázusi krétakör”, című darabját. a játékot csiszár imre főiskolai hallgató vizsgamunkaként rendezte. a főbb szerepeket lázár katalin, blaskó péter és paláncz ferenc alakította./mti/

-.-

bb 60. bemutató a szolnoki szigligeti színházban

vid/fm/pa la

1976. január 23.

pénteken a szolnoki szigligeti színházban bemutatták vámos miklós: „asztalosinduló”, című darabját, valló péter rendezésében, iványi józsef érdemes művésszel a főszerepben. a többi szerepeket polgár géza, timár éva, szabó ildikó, sarlai imre és piróth gyula alakította./mti/

-.-

bb 61. shakespeare téli regéjének kecskeméti bemutatója

vid/kz/pg la

1976. január 23.

a kecskeméti katona józsef színház ismét shakespeare-művet tűzött műsorra. pénteken a szerző öregkori színpadi művét, a téli regét mutatta be. a darabot, meghívott vendégként zsámbéki gábor, a kaposvári csiky gergely színház igazgatója, rendezte. a diszleteket ugyancsak kaposvári színház tagjai, pauer gyula tervezte. a shakespeare-bemutató főbb szerepeit gábor miklós, trokán péter, fekete tibor, szendrő iván, forgács tibor, szakács eszter, sára bernadette, gurnik ilona és biluska anna-mária alakította./mti/

-.-

-39-

18.45/og

20⁰⁰

bb 62. a meteorológiai intézet jelenti 1976. január 23-án,
pénteken este:

zsu/pg la 1976. január 23.

szeles idő

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, szór-
ványosan előforduló futó esővel, később néhány helyen hózápor-
ral. élénk, időnként erős dél-nyugati, majd elsősorban a dunán-
túlton helyenként viharossá fokozódó észak-nyugati szél. várható
legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton plusz 2, plusz 7
fok között./mti/

--

bb 63. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig:

zsu/pg la 1976. január 23.

- 58. bemutató a tháliában
 - 59. brecht bemutató
 - 60. színházi bemutató szolnokon
 - 61. a téli rege kecskeméten
 - 62. időjárásjelentés
 - 63. hírjegyzék
- /mti/

--
-40 -
-v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségénem
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy, lakatos erzsébet

20.50
0

60.008/x

M.T.I. Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb. 1. nemzetközi konferencia a számítógépekről

i me/s/hi/il cz 1976. január 24.

január 26-30-a között visegrádon tartják a számítástech-
nikai szakemberek téli iskoláját. az idei nemzetközi konferen-
cián résztvesznek az mta számítástechnikai és automatizálási
kutató intézet, a távközlési kutató intézet, a számítástechni-
kai koordinációs intézet és más hazai intézetek szakembe-
rei, valamint több szocialista ország tudományos kutatói.

a tanácskozás során több mint 30 tudományos előadás hangzik
el a számítógépek operációs rendszerének továbbfejlesztéséről,
kerekasztal megbeszéléseken megvitatják a szocialista országok tu-
dományos akadémiái közötti többoldalu együttműködés eredményeit.
/mti/

--

- 1 -